

войны, заслуживающие внимания и достойные вечной памяти потомков. Много героических эпизодов в боевой биографии дагестанцев, кумыков. Бессмертны подвиги всех народов Дагестана на фронтах войны. Десятки тысяч сыновей Дагестана награждены орденами и медалями. Не померкнет слава обо всех Героях, добывших победу ценою своей жизни, мужественно сражавшихся за мирное небо. Цена Победы поистине безмерна. Подвиг народов Дагестана в Великой Отечественной войне, как и других народов нашей многонациональной страны, навсегда останется в народной памяти. Подрастающие поколения должны знать имена Героев, которые сорвали гитлеровский план истребления народов России.

Литература:

1. Герои боёв за Крым. - Симферополь: Таврия, 1972.
2. Герои Советского Союза: крат. биогр. слов. Т.1. – Москва, 1987.
3. Герои Советского Союза: крат. биогр. слов. Т.2. – Москва, 1988.
4. Давудов О.М. Дагестанцы – Герои Советского Союза // Вестник Института ИИАЭ, 2015. №2.
5. Кавалеры ордена Славы трёх степеней: крат. биогр. слов. – Москва, 2000.
6. Народы Кавказа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Махачкала, 2005.
7. Народы Кавказа и юга России в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов. / Материалы региональной научной конференции. Махачкала, 22 апреля, 2010 г.
8. Путерброт А.Т. Боевая слава Дагестана. - Махачкала: Дагестанское кн. изд., 1988.
9. Рошин И.И. Кавалеры ордена Славы трёх степеней. М., 1981.
10. http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=3923
11. http://www.warheroes.ru/hero/hero.asp?Hero_id=6679

УДК 61 (091)

**МЕДИЦИНСКИЕ РАБОТНИКИ ЧЕЧЕНО-ИНГУШЕТИИ НА ФРОНТАХ
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 гг.**

**MEDICAL WORKERS OF THE CHECHEN-INGUSHETIA ON THE FRONTS OF
THE GREAT PATRIOTIC WAR 1941-1945 YEARS**

Г.З. Ахмадов,

доктор медицинских наук, профессор

ООО «Российское общество историков медицины», г. Москва, Россия

G.Z. Akhmadov,

doctor of medical Sciences, Professor

Russian society of historians of medicine, Moscow, Russia

В статье приводятся сведения об участии врачей, фельдшеров, медицинских сестер Чечено-Ингушетии в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Приведены их именные данные. В качестве примера описан боевой путь отдельных бойцов и офицеров медицинских подразделений Красной Армии. Отмечены героизм и самоотверженность медиков Чечено-Ингушетии при защите своей Родины.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, врач, фельдшер, медицинская сестра, санитар, боевые медицинские подразделения, боевой путь, героизм медиков, награды.*

The article provides information on the participation of doctors, paramedics, nurses of Chechen-Ingushetia in the Great Patriotic War of 1941-1945. Their nominal data is given. As an example, the combat path of individual fighters and officers of the medical units of the Red Army is described. The heroism and dedication of the physicians of Chechen-Ingushetia while defending their homeland are noted.

Key words: *World War II, doctor, paramedic, nurse, orderly, military medical units, combat path, heroism of doctors, awards.*

Давно отгремела Великая Отечественная война 1941-1945 гг., когда ценой жизни миллионов граждан страны удалось разгромить немецко-фашистских захватчиков. Время все дальше отдаляет нас от грозных годов самой жестокой и беспощадной войны. Но из памяти человеческой не исчезнут имена защитников Отечества, отстоявших независимость нашей страны. Со временем настоятельно возникает необходимость возвращаться к ним, ведь в жизнь вступают новые поколения людей, которые хотят знать о беспримерном мужестве своих дедов и отцов. Ведь Великая Отечественная война коснулась каждой семьи, явилась огромным испытанием для государства, для всех народов СССР.

Великая Отечественная война явилась тяжелым испытанием и для жителей Чечено-Ингушской АССР (ЧИАССР). Многие аспекты участия Чечено-Ингушетии в Великой Отечественной войне, боевого и трудового вклада многонационального населения в общую победу в определенной степени исследованы [1,5.6,4]. Однако, некоторым пробелом, «белым пятном» в исторической и медицинской литературе остается вопрос о здравоохранении ЧИАССР в тяжелые годы войны [3].

Целью исследования и явилась попытка восполнить этот пробел. Источниковой базой работы служили литературные и архивные источники, региональная книга «Память» 1-3 т., воспоминания ветеранов здравоохранения и родственников участников Великой Отечественной войны, интернетресурсы: порталы «Память народа» и «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», сайты «Мемориал», «Бессмертный полк».

Здравоохранение советской Чечено-Ингушетии перед началом Великой Отечественной войны находилось в сложных условиях из-за недостаточной материально-технической базы, отсутствия необходимых резервов, в т.ч. профессиональных и научных кадров и специализированных клиник. С началом войны здравоохранению республики, кроме задач амбулаторно-поликлинической и стационарной помощи населению республики, приходилось решать вопросы организации эвакуогоспиталей и лечения раненых бойцов Красной Армии.

С первых дней Великой Отечественной войны под военные госпитали были переоборудованы многие здания в г. Грозном, особенно учреждения культуры и школы. По линии Наркомздрава в 1941-1942 гг. в Грозном были развернуты 13 эвакуогоспиталей, в районном центре Назрань и г. Гудермесе по одному и 2 эвакуогоспиталя на базе курорта Серноводск-Кавказский, по линии ВЦСПС [2, с.20]. В этих эвакуогоспиталях работали врачи, фельдшера и медицинские сестры, санитарки, которых не призвали на службу в Действующую армию.

Во многих ЛПУ города располагались военные строевые подразделения. Так были заняты дезстанция, санэпидемстанция, малярийная станция, венерологический диспансер, 5-я амбулатория, Дом младенца и частично самая крупная 1-я советская больница. Военные госпитали были размещены в городской больнице № 3, республиканском туберкулезном диспансере, в Назрановской районной больнице, в больнице с. Экажево, санаториях Чишки и Армхи.

В условиях сокращения количества, мощности и оснащенности лечебно-профилактических учреждений (ЛПУ), их недостаточной материально-технической базы, были большие сложности и из-за дефицита медицинских кадров. В Действующую армию призвали подавляющее большинство практикующих врачей и медицинских сестер. С началом войны были мобилизованы более 50% врачей, в городе их осталось около ста человек, в сельской местности около 40. Из единственной в Чечено-Ингушской АССР Грозненской фельдшерско-акушерской школы более 150 выпускников, досрочно закончив учебу, также ушли на фронт.

Медицинские работники Чечено-Ингушетии в годы Великой Отечественной войны проявили героизм, стойкость и мужество, как в условиях обороны, так и в наступлении. Под

обстрелами, в жару и дождь, в грязи и снегу, они не жалели собственных жизней, чтобы вынести, выволочь и любыми средствами доставить с поля боя раненых в госпиталь. А здесь, в госпиталях, медики творили чудеса, ставя на ноги раненых бойцов – как известно из наших госпиталей в строй повторно возвращалось более 70% поступивших на лечение.

Всю войну прошли во фронтовых медицинских учреждениях следующие военврачи: Абазова Анаида Григорьевна, Алексопольский Федор Яковлевич, Баташев Джалав Магомедович, Волкова Анна Сергеевна, Голубцов Александр Иванович, Зурушев Адам Эдилович, Курумов Айдамир Муссаевич, Льянова Фатима Ходыжкочевна, Перестенко Максим Иванович, Сивцев Спиридон Алексеевич, Троицкая Т.Т., Тутаева Асият Индрисовна, Тутаева Нина Индрисовна, Туаев Алихан Караманович (Алексей Романович), Урьева Фира Павловна, Ханцис Михаил Давидович, Цутиев Умар Даудович, Шпиглер Константин Адольфович, Эльдарханов Юсуп Ковраевич и другие. Врачи Беймурзаев Мусост Султанович и Сулаев Магомет Абуевич, со своими грозненскими коллегами, в период Великой Отечественной войны до февраля 1944 года работали в Грозненских эвакогоспиталях.

Во время Великой Отечественной войны служили в медицинских частях медицинскими сестрами и санитарками Миронова Нина Борисовна, Арзуманян Кнарик Аваковна, Мельникова Лидия Федоровна, Кочнева Раиса Деомидовна, Пилюшенко Таисия Владимировна; в стрелковых подразделениях служили Мулкиджанянц Карапет Мелкисидекович, (Карп Максимович), Саркисянц Авак Рубенович (Сергей Рубенович) – все они после Великой Отечественной войны окончили медицинские вузы и успешно работали в лечебных учреждениях республики.

К примеру, сельский врач У.Д. Цутиев, как и тысячи добровольцев из Чечено-Ингушетии, подал заявление с просьбой направить в Действующую армию. Службу начал военврачом Красной Армии в тыловых частях, на фронте с сентября 1942 года. В 1942 году участвовал в обороне Северного Кавказа в составе 30-й кавалерийской красной знаменной дивизии 1-го гвардейского кавалерийского корпуса Северо-Кавказского фронта под командованием маршала Советского Союза С.М. Буденного. В одном из боев был контужен. Награжден медалью «За оборону Кавказа». С сентября 1944 года служил старшим врачом в 118 запасном стрелковом полку и был представлен к ордену Отечественной войны II степени, однако заменили медалью «За боевые заслуги» (1946 г.). После демобилизации капитан медицинской службы Цутиев приехал в Киргизию, куда была депортирована его семья в 1944 году, когда он был на фронте. Вскоре был назначен главным врачом Чим-Коргонской психиатрической больницы, которую возглавлял до конца 1956 года.

Со студенческой скамьи в 1943 году на передовую попал врач А.Э. Зурушев. В основном службу он проходил в медицинской части 15 гвардейской бомбардировочной Гомельской авиационной дивизии, и войну закончил в Австрии. Был тяжело ранен. Пережил все фронтовые тяготы и лишения. Он принимал участие и в войне с Японией. После окончания Великой Отечественной войны дальнейшая служба майора медицинской службы А.Э. Зурушева проходила в медицинских частях системы ИТК (ГУЛАГ) СССР.

Из стен института в октябре 1941 года добровольцем ушел на фронт и А.М. Курумов. Служил военврачом в медсанбате 53-й стрелковой дивизии (позже Тартуская) 1-й Ударной армии. Дивизия вела боевые действия в составе войск Московской Зоны обороны, Калининского, Северо-Западного, Ленинградского, 2-го и 3-го Прибалтийских фронтов. Прошел путь от командира санитарной роты до старшего врача полка, был дважды ранен и контужен. В 1942 году, за участие в оборонительных операциях был впервые награжден медалью «За боевые заслуги». Как отмечено в наградном листе: «Тов. Курумов инициативный, смелый и решительный командир... умело организовал эвакуацию раненых с поля боя на ПМП, затем в медсанбат... опытный врач-хирург за время боев провел хирургическую обработку 700 раненых бойцов и командиров». Военврач А.М. Курумов в апреле 1943 года был награжден орденом Красной Звезды, а в январе 1945 года орденом Отечественной войны II степени. Гвардии майор медицинской службы А.М. Курумов

демобилизировался в 1946 году. Работал в ЛПУ Казахстана.

У доктора К.А. Шпиглера самоотверженность и преданность народу ярко проявились во время Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Он с первого дня войны на Западном фронте, затем на 2-ом Белорусском фронте майор медицинской службы Шпиглер служил в армейских госпиталях, полевом эвакуационном пункте № 12, начальником нейрохирургической группы отдельной роты медицинского усиления № 34, начальником нейрохирургического отделения эвакогоспиталя № 1781, а войну окончил на Эльбе. Провел тысячи черепно-мозговых операций раненым солдатам и офицерам. Военные заслуги Константина Адольфовича перед Родиной отмечены высокими правительственными наградами: в 1944 году был награжден Орденом Красной Звезды и в 1945 году Орденом Отечественной войны II степени, а также медалями «За оборону Москвы» и «За победу над Германией». После демобилизации заведовал неврологическим отделением больницы в г.Грозном.

На фронтах Великой Отечественной войны проявили стойкость и героизм следующие выпускники Грозненской фельдшерско-акушерской школы (ФАШ), военфельдшера: Алиев Ваха Амирович, Алимханов Шамсуди, Альтигов Ваха Абдул-Керимович, Агнаева Аза Хаджимусаевна, Бациев Хамид Газиевич, Беков Султан Исакович, Бельшина Анна Васильевна, Вагапов Магомед Бисултанович, Галстян Л.Я., Губаев Сурхо Мидаевич, Зазуля Василий, Ибриев Магомед Исаевич, Индербиев Магомед Тимербиевич, Колпиков Иван, Мазаева Есимат Хамзатхановна, Негодний Александр, Семенихин Павел, Солдатов Николай, Цаллагов Харитон Николаевич, Чанкаев Альви Абдулаевич, Угурчиев Константин Юсупович и многие другие. После окончания Великой Отечественной войны Алиев В.А., Бациев Х.Г., Ибриев М.И., Индербиев М.Т. окончили медицинский институт, и долгие годы работали в медицинских учреждениях Чечено-Ингушетии. 26 выпускников Грозненской ФАШ пали смертью героев на полях сражений с врагом. Сведения о них уточняются.

Одним из лучших выпускников ФАШ был М.Т. Индербиев. В сентябре 1941 года он добровольно ушел на действующий фронт. На Южном, Воронежском, 1-м Украинском фронтах был военфельдшером – сначала в батальоне связи, затем в противотанковом батальоне, а после тяжелого ранения и возвращения в строй – в артиллерийском дивизионе. Он участник штурма Берлина и освобождения Праги. Показывал чудеса храбрости и мужества. В сложных боевых ситуациях поднимал солдат в атаку. В одном из наградных листов отмечено: «Фельдшер 2-го дивизиона гвардии старший лейтенант медицинской службы Индербиев М. Т., при прорыве долговременной обороны немцев на р. Нейсе 16 апреля 1945 года, находясь на огневой позиции 3-й батареи, своим личным примером воодушевил весь боевой расчет на боевые подвиги, работал заряжающим и подносчиком снарядов. В боях за город Берлин 28 апреля 1945 года, командовал группой бойцов по уничтожению групп немцев, засевших в одном доме вблизи огневых позиций...». Лично вынес с поля боя более 90 раненых солдат и офицеров Красной Армии. За время войны награжден двумя орденами Красной Звезды, Орденом Отечественной войны 1-ой степени, медалями за «За освобождение Праги», «За взятие Берлина». После окончания Великой Отечественной войны М.Т. Индербиев обучался в Казахском медицинском институте в г. Алма-Ата. Был длительное время министром здравоохранения Чечено-Ингушской АССР, позже руководителем ряда ЛПУ республики, председателем Совета ветеранов Великой Отечественной войны.

Самоотверженность и преданность народу во время Великой Отечественной войны проявил и другой выпускник ФАШ – В.А.Алиев. Он был причислен добровольцем к 255-му отдельному Чечено-Ингушскому кавалерийскому полку, который был сформирован весной 1942 года в г. Грозном. Под командованием Мавлида Алероевича Висайтова полк, в составе 64-й армии, участвовал в Сталинградской стратегической оборонительной операции (17 июля – 18 ноября 1942 г.). Фронтные дороги прошел в составе 129 минометного полка 3-го Сталинградского гвардейского механизированного корпуса. Старший лейтенант медицинской службы В.А. Алиев участвовал в форсировании Днепра, освобождении

Украины и Прибалтики. В одном из боев получил осколочное ранение, и после лечения в госпитале продолжил службу. Весной 1944 года, узнав о ликвидации Чечено-Ингушской АССР, депортации чеченцев и ингушей в Казахстан и Среднюю Азию, куда стали отправлять и фронтовиков из числа вайнахов, Алиев написал письмо Сталину. В нем он хлестко выразил негодование за оскорбление патриотических чувств фронтовиков и огульную репрессию против всей нации. За такое полагался расстрел, который заменили Исправительно-Трудовой колонией (ИТК) – сослали в Магадан, без права переписки. После отбытия наказания окончил медицинский институт, заведовал сельским врачебным участком.

Военфельдшер А.А. Чанкаев на фронте с июля 1941 года в составе 42-й армии. Боевой путь командира санитарного взвода пролегал через Польшу, Венгрию, Чехословакию, Германию. лейтенант медицинской службы Чанкаев в рядах 1255-го полка Уральской 379 стрелковой дивизии» показал мужество и стойкость, был ранен, но вскоре вернулся в строй. В наградном листе от 20 сентября 1944 года отмечено, что «Тов. Чанкаев лично сам под огнем противника, пренебрегая опасностью, вынес с поля боя 53 раненых бойцов и офицеров с их личным оружием. За этот же период, с 14 по 19 сентября 1944 года ... оказал медпомощь и эвакуировал в санроту более 100 раненых бойцов и офицеров». В марте 1945 г. в представлении на награду указано: «Тов. Чанкаев в период боевых действий с немецкими захватчиками с 15 марта по 21 марта 1945 года, находясь в боевых порядках, руководил выносом с поля боя раненых, оказал первую медицинскую помощь 115 раненым бойцам и офицерам». Демобилизовался в 1946 году. А.А.Чанкаев награжден двумя орденами Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2-й степени, медалью «За победу над Германией». Из депортации вернулся на родину в 1957 году и устроился работать в Староатагинскую участковую больницу фельдшером, где проработал около 25 лет.

Медицинскими сестрами во время ВОВ служили: Албогачиева Тамара Измайловна, Аскольская Муза Александровна, Беликова Нина Даниловна,

Бут Наталья Алексеевна, Василятина Анна Ильинична, Гудкова Ксения Макаровна, Джунковская Галина Ивановна, Еремина Лидия Васильевна, Казаченко Вера Петровна, Муликова Лариса Степановна, Плотникова Мария Григорьевна, Рошкован Пелагея Илларионовна, Сулаева Киса Абуевна, Тимикова Надежда Степановна, Фелипченко Анна Петровна и другие.

Выпускнице медсестринского отделения Грозненской ФАШ Джунковской Галине Ивановне в 1945 году было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. В октябре 1941 года она добровольцем ушла на фронт, служила медицинской сестрой. В 1942 году, окончив четырёхмесячные курсы при Энгельсской военной авиационной школе лётчиков, стала штурманом. За период Великой Отечественной войны два раза горела в воздухе, была контужена, имела ожоги тела II степени, но снова возвращалась в строй. К окончанию войны гвардии старший лейтенант Галина Джунковская совершила 62 боевых вылета, участвовала в 5 воздушных боях и в составе группы сбила 2 самолёта противника, за что была представлена к званию Героя Советского Союза.

Во время Великой Отечественной войны в санитарных подразделениях Красной Армии служили санитарями наши земляки: Амаев Абу Раджапович, Великанова Анна Павловна, Галматов Самир Галматович, Журлова Екатерина Яковлевна. Леонидова Анна Леонтьевна, Мумаев Ахиат, Симакина Анастасия Семеновна, Толстокоренко Вера Ивановна, Черткова Екатерина Васильевна и другие. Они оказались на фронте по велению души и в пекле войны показывали чудеса бестрашия и самоотверженности. На плащ-палатках, собственных плечах, ползком, под бомбежкой, пулеметным и артиллерийским огнем, оказав первую помощь, выносили раненого с поля боя.

Гвардии красноармеец Ахиат (Ахъяд) Мумаев, уроженец с. Старая Сунжа, санитар медико-санитарного взвода 14-й бригады 4-го гвардейского корпуса воевал на 2-м Украинском фронте и дважды получил тяжелое ранение. В представлении на награду написано: «...Гвардии красноармеец Мумаев служит в 14-й бригаде с 20 февраля 1943 года санитаром хирургического отделения. Проявил себя дисциплинированным бойцом и

хорошим санитаром. Работает честно и добросовестно. Неоднократно получал благодарности за хорошую работу от командования бригады и через газету от раненых и больных. При горячей работе на реке Миус и Зеленым Гаем он успевал, не спавши несколько суток, работать в отделении и кормить и ухаживать за ранеными. В последнем бою под Сарато-Розеш тов. Мумаев работал непрерывно 3 суток, поборов сон и усталость. Работал энергично, помогая раненым бойцам и командирам...». А. Мумаев награжден орденом Отечественной войны 2-ой степени, медалью «За боевые заслуги».

Служил санитаром на фронте и рядовой красноармеец С.Г. Галматов, призванный на службу Ножай-Юртовским РВК ЧИАССР. Боевой путь прошел в 18 гвардейском стрелковом полку 9 гвардейской стрелковой дивизии на Западном фронте. В его наградном листе отмечено; «С первых дней боевых действий полка тов. Галматов работал ездовым по эвакуации раненых с поля боя на пункт медицинской помощи. Невзирая на разрывы снарядов и мин, на непрерывную трескотню вражеских пулеметов и автоматов тов. Галматов спокойно ехал на передовой рубеж, чтобы взять новую партию раненых, и как можно быстрее доставить их на полковой пункт медицинской помощи. В жестоких боях за населенные пункты Никольское, Селиваниха, Истра, Ленино, Захарово, Коркодиново тов. Галматов вывез с поля боя 209 раненых товарищей...». С.Г.Галматов был награжден орденом Отечественной войны 2-й степени и медалью «За боевые заслуги».

После завершения войны, оценивая подвиг медиков, маршал Советского Союза И.Х. Баграмян писал: «То, что сделано советской военной медициной в годы минувшей войны, по всей справедливости может быть названо подвигом. Для нас, ветеранов Великой Отечественной войны, образ военного медика останется олицетворением высокого гуманизма, мужества и самоотверженности».

Рассказать о каждом медике участнике Великой Отечественной войны не позволяет объем статьи. Медицинские работники Чечено-Ингушетии в период ВОВ, как на передовой, так и в тылу с честью исполнили свой гражданский и профессиональный долг. Все фронтовики были награждены высокими боевыми орденами и медалями. Следует отметить, что и ратный труд медиков Чечено-Ингушетии был отмечен заслуженными наградами. Из числа медицинских работников ЧИАССР в годы Великой Отечественной войны 246 человек были награждены орденами и медалями, 64 нагрудным знаком «Отличнику здравоохранения СССР», 50 человек отмечены благодарностью наркома здравоохранения СССР. Наши медики-вайнахи, кавалеры орденов и медалей, кроме военных тягот испытали тяжелые и унижительные годы депортации (1944-1957). Несломленные, по возвращению на историческую родину они с честью служили на трудовом фронте, оберегая жизнь и здоровье людей.

В памяти нашего народа навсегда останутся имена тех, кто стойко сражался на полях Отечественной войны, внося свой вклад в победу над фашизмом. Ратный и трудовой подвиг медиков Чечено-Ингушетии в 1941-1945 гг. непреходящая ценность и пример для следующих поколений медицинских работников Чеченской Республики, студентов медицинских образовательных учреждений.

Литература:

- 1.Абазатов М. А. Чечено-Ингушская АССР в Великой Отечественной войне Советского Союза // Под ред. канд. истор. наук А. Г. Попова. – Грозный: Чеч. -Инг. кн. изд-во, 1973. – 244 с.
- 2.Ахмадов Т.З. Организация эвакогоспиталей в Чечено-Ингушской АССР в годы Великой Отечественной войны // Материалы IX Всероссийской конференции «Исторический опыт медицины в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». М., 2013. С. 19-21.
- 3.Ахмадов Т.З. Ахмадов Я.З. Здравоохранение Чечено-Ингушской АССР в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. //Вестник Академии наук Чеченской Республики, 2017, № 4, С.22-26.
- 4.Вклад народов Чечено-Ингушетии в Победу в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (III Кадыровские чтения). //Сборник материалов Всероссийской научной

конференции, посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (г. Грозный, 15 апреля 2015 г.) Грозный, 2016. – 528 с.

5. Ибрагимов Мов. Хатуев И. Чеченская Республика в период Великой Отечественной войны. Нальчик: ИК «Эль-Фа», 2007. – 316 с.

6. Народы Чеченской Республики в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. // Материалы Всероссийской научно-практической конференции, посвященной 65-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. (г. Грозный, 18-19 мая 2010). Грозный, 2010. – 634 с.

УДК 93/94

**АРХЕОЛОГИ-КАВКАЗОВЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
1941-1945 гг.
ARCHAEOLOGISTS-KAVKAZOVEDI IN SECOND WORLD WAR
1941-1945 yy.**

М.Х. Багаев,

*доктор исторических наук, профессор кафедры истории древнего мира и средних веков
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия*

Р.Х. Мамаев,

*ассистент кафедры истории древнего мира и средних веков
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный, Россия*

Р.А. Мамаева,

*заведующая отделом древней истории и археологии Чечни
ГБУК "Национальный музей Чеченской Республики", г. Грозный, Россия*

М.А. Вагаев,

*doctor of historical Sciences, Professor of the Department of history ancient world and middle ages
«Chechen state University», Grozny, Russia*

R.Kh. Mamaev,

*assistant of the Department of history ancient world and middle ages
«ChechenstateUniversity», Grozny, Russia*

R.A. Mamaeva,

*head of the Department of ancient history and archaeology of Chechnya
«ChechenstateUniversity», Grozny, Russia*

В работе речь идет об археологах-кавказоведах, принявших участие в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. – Б.Б. Пиотровском, А.П. Курглове, Е.И. Крупнове, В.И. Марковине и Н.Я. Мерперте. Дается краткая информация об их археологических раскопках в тех или иных регионах Кавказа, и их научном наследии, ставшем фундаментом в археологическом исследовании ряда областей Кавказа, особенно Северного.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Ленинград, Москва, Кавказ, Армения, Дагестан, Чечня, Ингушетия, Эрмитаж, Пиотровский, Круглов, Крупнов, Марковин, Мерперт, победа, память.

In the work we are talking about archaeologists in the Caucasian studies, participated in the great Patriotic war of 1941-1945 – B. B. Piotrovsky, A. P. Karpova, E. I. Krupnov, V. I. Markovina and N. I. Merpert. Brief information is given about their archaeological excavations in various regions of the Caucasus, and their scientific heritage, which became the Foundation for archaeological research in a number of regions of the Caucasus, especially in the North.

Keywords: Great Patriotic war, Leningrad, Moscow, Caucasus, Armenia, Dagestan, Chechnya, Ingushetia, Hermitage, Piotrovsky, Kruglov, Krupnov, markovin, merpert, victory, memory.